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Vezměte, prosíme, na vědomí, že text článku odpovídá platné právní úpravě ke dni publikace.

Ministerstvo: Přídavky na děti nejsou
podporou porodnosti
Přídavky na děti nevnímá český stát
jako podporu porodnosti, ale jako prevenci proti chudobě rodin.
Při mezinárodní konferenci o rodinné politice to dnes řekla Marie
Kudlová, ředitelka odboru sociální politiky ministerstva práce a
sociálních věcí. Sociální dávky podle většiny odborníků nemají
přímý vliv na porodnost, nicméně rodiny k podpoře státu při
rozhodování o pořízení druhého dítěte přihlížejí.

     Rozhodnutí mít děti je podle Kudlové každého osobní rozhodnutí, v němž klíčovou roli hraje
solidarita. "Dělím se se
svými dětmi a pokud je správně vychovám, tak se o mě postarají ve stáří. Stát může tuto solidaritu
finančně podporovat, ale nemůže ji podle mě v žádném případě kompenzovat," uvedla Kudlová.

    Česko podle ní ročně vyplatí na přídavcích na děti přibližně 13,5 miliardy korun vyplatí český stát
ročně. Dávka, na kterou mají nárok rodiny, jejichž příjem nepřesahuje trojnásobek životního minima,
putuje k asi 85 procentům českých dětí.

    Údaj, že v Česku žije pod hranicí chudoby přibližně sedm procent rodin, podle Kudlové dokazuje,
že systém státní sociální podpory, zavedený v roce 1996, funguje dobře. Švédsko, které je známé
jako silně sociální společnost, má podle stejné metodiky výpočtu v populaci devět procent chudých
rodin.

    Deset procent českých rodin se po započítání peněz, které dostávají od státu, pohybuje v pásmu
nízkých příjmů. "Právě proto, že máme zaveden systém státní sociální podpory, jsme spoustu lidí
vytáhli nad hranici chudoby," řekla Kudlová.

    Názory na vliv sociálních dávek na porodnost jsou rozdílné. Proti dávkám se stavějí ti, kteří rodinu
považují za součást soukromé sféry života člověka, do které by stát zasahovat neměl.

    Demografka Jitka Rychtaříková z Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy nicméně představila
na konferenci výsledky výzkumu, podle kterého se Češi při rozhodování o tom, zda si pořídí druhé
dítě, orientují i podle podpory státu směrem k rodinám. Do jejich uvažování zasahuje možnost
pracovat na částečný úvazek nebo s pružnou pracovní dobou, rodičovská dovolená, příspěvek pro
rodiče pečujícího o dítě a také bydlení.

    Česká republika, která se už téměř deset let zařazuje mezi země s nejnižší porodností na světě, se
s 1,17 dítěte na jednu ženu za rok 2002 zařadila na druhé nejhorší místo na světě. Nižší porodnost
má pouze Ukrajina.

    Dvoudenní mezinárodní konference o chudobě dítěte, kterou v Praze uspořádaly Senát a Národní
centrum pro rodinu, byla už pátým podobným setkáním. Organizátoři hodlají v tradici pokračovat i v
příštím roce.
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